

В Нацбанке дни откровений

Одна из наиболее закрытых государственных структур раскрыла журналистам некоторые свои секреты. Два дня представители СМИ общались с сотрудниками отделов Национального банка КР в рамках обучающего семинара.



Этот безумный, безумный курс

Пожалуй, самой популярной темой в ходе финучебы стала проблема, связанная со скачками валютных курсов.

В прошлом году курс национальной валюты по отношению к американскому доллару был достаточно стабильным, поэтому национальный регулятор лишь единожды выходил на рынок. В нынешнем году турбулентность на валютном рынке стала причиной беспокойства многих кыргызстанцев. За 8 месяцев 2014 года произошло значительное повышение курса доллара — на несколько сомов. Если в начале года он составлял 49,23 сома (по учетному курсу НБ), то сегодня стоимость валюты поднялась до 54,19 сома.

Весной общий денежный объем вмешательства НБ КР в валютный рынок составил 187 миллионов долларов. В августе и сентябре регулятор провел еще пять интервенций по продаже иностранной валюты на общую сумму 67,63 миллиона долларов.

По данным специалистов Нацбанка, с начала года в структуре операций финансового института объем валютных интервенций вырос в 7 раз. Отмечается, что в прошлом году валютные операции занимали 1,3 процента в структуре работы главного банка страны, а в 2014 году они составили уже 9,3 процента.

При этом политику регулято-



ра в части валютных операций определяют лишь как слаживающую.

— В условиях плавающего обменного курса, выбранного КР в 1993 году, Национальный банк не является жестким регулятором внутреннего валютного рынка и не определяет тенденции курсов валют, а преследует цель исключительно лишь для смягчения резких колебаний валютных курсов, возникающих из-за дисбаланса спроса и предложения, неоднозначно влияющих на экономические процессы в стране, а также недопущения спекулятивных операций, — говорит начальник управления денежно-кредитных операций Нацбанка Раушан Сейткасымова.

По словам Сейткасымовой, валютный курс в Кыргызстане формируется на основе спроса и предложения. Кроме того, изменение обменного курса связано с рядом внешних и внутренних факторов.

Сегодня на этот процесс оказывают немалое влияние санкции Запада против России, с которой экономика КР связана неразрывно. А также тот факт, что Кыргызстан покрывает потребительские нужды в основном за счет им-

порта. Так, на покупку ГСМ, чья доля в импорте составляет 30 процентов, нам требуются доллары. За те же деньги мы вынуждены покупать товары народного потребления, автоматы, стройматериалы, металл, медицинское оборудование и препараты.

Своя валюта ближе к делу

Другой, не менее интересной темой стало обсуждение национальных денег. По данным Национального банка, на 1 сентября в Кыргызстане в денежном обращении находилось 65 миллиардов 485 миллионов сомов.

Подавляющее большинство банкнот (76,43 процента) представляют собой купюры четвертого выпуска, 22,38 процента — третьего. Банкноты первого и второго выпусков практически не используются.

Недавно в социальных сетях появились сообщения о том, что в Кыргызстане планируют выпустить новую купюру номиналом в 300 сомов с изображением Чингиза Айтматова. Во Всемирной паутине даже распространили изображение новой банкноты.

Однако специалисты регулятора пояснили, что в ближайшее время Националь-

ный банк не планирует вводить банкноты с новым номиналом.

— Национальный банк принимает решение о выпуске банкнот новых номиналов исходя из уровня инфляции и экономической ситуации. На сегодня такой необходимости нет, — сказала и. о. начальника экспертного отдела управления денежной наличности Национального банка Кумушай Эсенгелдиева.

В целом представители НБ КР отметили, что на сегодняшний день национальные деньги достаточно серьезно защищены от подделок. Тем не менее, по данным оперативно-розыскных мероприятий, с начала года в Кыргызстане было обнаружено 169 фальшивых банкнот национальной валюты.

Всего за 10 лет, с 2004 по 2014 год, в ходе борьбы с фальшивомонетничеством в Кыргызстане обнаружено 3118 фальшивых банкнот на 1 миллион 656 тысяч 140 сомов.

— Чаще всего в последние годы подделываются купюры номиналом в 500 и 1000 сомов, — пояснила Эсенгелдиева.

По ее словам, специалист НБ КР в состоянии распознать около 30 защитных элементов. В то время как рядовой гражданин Кыргызстана обязан знать хотя бы 10 признаков подлинности сома, видимых невооруженным глазом. В их числе водяной знак портреата, сквозной регистр, водяной знак номинала и другие.

Процесс разбавления коллектива регулятора кадрами из коммерческих банков некоторые связывают с усилением влияния администрации президента и находят рискованным.

Между тем Анвар Абдраев, президент объединения юридических лиц «Союз Банков Кыргызстана», считает, что новые назначения внушают оптимизм.

— Это не новые люди в банковской сфере, они знают рынок и владеют ситуацией. Поэтому я ожидаю позитива, конструктивного диалога. Первый круглый стол у нас уже состоялся в прошлую пятницу. Мероприятие получилось продуктивным, поскольку по ряду вопросов были намечены решения прямо в процессе круглого стола, — рассказал Абдраев «Вечерке».

•ЛОЖКА ДЕГТЯ

Осторожно, девальвация

Политику регулятора, проводимую для снижения шоков, вызванных весенней девальвацией тенге и укреплением американского доллара, критиковали многие.

В частности, бывший заместитель председателя Национального банка Максат Ишенбаев утверждал, что предпосылок для резкого падения курса сома нынешней весной не было.

В 2013 году на пространстве СНГ в Кыргызстане был самый низкий уровень инфляции — 4 процента, а девальвация составила 3,9 процента. Торговый баланс в республике традиционно дефицитный, так как импорт превышает экспорт. Однако экономику выручает гастарбайтеры. За счет их денежных переводов восполняется дефицит в иностранной валюте. Степень использования инвалюты при сделках осталась без особых изменений, так же, как валютное законодательство.

— Валютные спекуляции имели место быть, но они произошли по вине Нацбанка, допустившего развитие подобной ситуации. Кстати, сте-

пень доверия к национальной валюте была частично подорвана еще в конце 2013 года, когда регулятор достаточно легко позволил доллару перескочить в 50 сомов. Уже тогда создалась некоторая напряженность, — заявил Ишенбаев.

По его словам, Нацбанк совершил первую валютную интервенцию с опозданием — только 21 января по курсу 50,24 сома за доллар. Хотя спрос со стороны клиентов существовал еще раньше.

Между тем в НБ КР уверяют, что вливания денежных масс на валютный рынок были своевременными, поэтому процесс сдерживания роста доллара оказался эффективным. По мнению представителей регулятора, более раннее вмешательство было бы сравнимо с попыткой хирурга оперировать еще не заболевшего больного.

В общем, кыргызстанцам остается надеяться на то, что Национальный банк будет успевать принимать необходимые для избежания валютных шоков меры до достижения стадии, на которой “поздно пить боржоми”.

•доверяй, но проверяй!

Лицо лицензии

За первое полугодие текущего года Национальный банк отозвал свидетельство у одной микрофинансовой организации, одну лицензию — у кредитного союза и 12 лицензий — у обменных бюро.

За указанный период Нацбанк провел 49 проверок микрофинансовых организаций, 51 проверку кредитных союзов (в том числе в рамках проверки ОАО «Финансовая компания кредитных союзов»), одну проверку специализированного финансово-кредитного учреждения (ОАО «ФККС») и 779 проверок обменных бюро.

В результате инспектирования микрофинансовые организации получили 374 предписания, 36 рекомендаций. У одной организации было отозвано свидетельство, у двух приостановлены действия свидетельства.

Кредитным союзам выписано 311 предписаний, сделано 9 рекомендаций. У двух кредитных союзов приостановлены действия лицензий, у одного — отозвана. ОАО «ФККС» получило 15 предписаний.

Обменные бюро получили 167 предписаний, 8 предупреждений. У 97 приостановлено действие лицензий, у 12 — отозваны лицензии.

— Обменные бюро за год проверяются по нескольку раз. На сегодня количество таких проверок превысило 900, — отметил начальник отдела инспектирования небанковских финансово-кредитных учреждений Нацбанка Жылдыз Сулайманбекова.

Вместе с тем в НБ КР отмечают сокращение количества небанковских финансово-кредитных учреждений (НФКУ). С начала года количество НФКУ упало с 765 до 700.

При этом, по словам начальника отдела лицензирования Национального банка Нурлана Ералиева, уменьшение числа небанковских финансово-кредитных учреждений вовсе “не отрицательный момент, а шаг вперед”.

— Уменьшение количества сопровождается повышением качества, — отметил Ералиев.

Он уточнил, что на начало августа в КР действовало одно специализированное финансово-кредитное учреждение (ОАО «Финансовая компания кредитных союзов»), 142 кредитных союза, 4 микрофинансовые компании, 167 микрокредитных компаний, 59 микрокредитных агентств и 327 обменных бюро.